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„Физика на живата материя“ е ново понятие във физичната терминология. Живата 
материя от обща физична гледна точка спада към един особен тип кондензирана мате-
рия, известна като мека кондензирана материя. 

Тази монография е посветена на приложението на течнокристалния подход от 
физиката на меката материя в биофизиката на мембраните. Основни обекти са лио
тропните течни кристали: концентрирани разтвори на сапуни и детергенти, както и на 
голямо многообразие от биологично активни вещества: липиди, липополизахариди, 
белтъци, нуклеинови киселини и др. Меката течнокристална материя показва всички 
онези удивителни, но характерни за течните кристали способности за високоспецифич-
ни реакции към найслаби външни въздействия, които същевременно са комбинирани 
с относителна структурна устойчивост и възможност за възстановяване на изходната 
структура след отстраняване на тези въздействия. Именно тези свойства правят лио
тропната материя найподходящо агрегатно състояние за живата материя. То е и натив-
ното състояние на найвисокоорганизираната материя в природата – човешкия мозък. 

Като първо изчерпателно монографично третиране на молекулната физика и био
физика на живата материя книгата ще представлява интерес не само за специалисти 
по течни кристали, които не са запознати с физиката на живата материя, за биофизици, 
които не познават задълбочено учението за течните кристали, но и за експерти в тези 
две области. Студентите по физика, физикохимия, биофизика, биохимия и молекулярна 
биология също биха могли да я разберат в поголямата ѝ част. Монографията разглеж-
да както теорията, така и експеримента в тази бурно развиваща се област на науката. 
Тя представя модерен поглед върху състоянието на специализираната литература, като 
излага и редица оригинални резултати на автора, между които централно място заема 
учението за биофлексоелектричеството.

На корицата: Лого на конгресите по биофлексоелектричество (Бъфало, 2001, и 
Хюстън, 2003): външна слухова клетка и флексоелектрична поляризация на клетъчна-
та мембрана (диаграма и уравнение).
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